
             

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ              

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ              

Ε. Κ. Π. Α.                     Αθήνα 18/3/2017 

 

 

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ Π.Ο.Σ.Δ.Ε.Π. 

 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Καταρχάς σας συγχαίρουμε για την εκλογή σας και για τη συγκρότηση του οργάνου και 

σας ευχόμαστε καλή δύναμη και κάθε επιτυχία στο δύσκολο έργο σας. Απευθυνόμαστε σε εσάς, εκ 

μέρους του ΔΣ του Συλλόγου Διδακτικού Προσωπικού της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ,  για 

να δηλώσουμε το «παρών» στις όποιες διεργασίες και πρωτοβουλίες πρόκειται να δρομολογηθούν 

και για να σας μεταφέρουμε τους προβληματισμούς που κυριαρχούν στο χώρο μας σήμερα, όπως 

και κάποιες προτάσεις για δραστηριοποίηση της ΠΟΣΔΕΠ στο άμεσο μέλλον. 

Η πρόσφατη εμπειρία από τις εκλογές για την ανάδειξη εκπροσώπων στο συνέδριο της 

ΠΟΣΔΕΠ, όπου κυριάρχησε η έλλειψη κάθε ενδιαφέροντος για υποβολή υποψηφιοτήτων από 

συναδέλφους του Συλλόγου, έρχεται να επισφραγίσει, κατά τη γνώμη μας, μια αρνητική περίοδο 

λειτουργίας της Ομοσπονδίας. Η μη συγκρότηση της Διοικούσας Επιτροπής τα προηγούμενα 

χρόνια, και οι σποραδικές και χλιαρές παρεμβάσεις της ΠΟΣΔΕΠ, κυρίως σε ζητήματα σχετικά με 

τα μισθολογικά μας, εδραίωσαν την αίσθηση ότι η ΠΟΣΔΕΠ ως κορυφαίο συνδικαλιστικό όργανο 

της πανεπιστημιακής κοινότητας απομακρύνθηκε από τη βασική της αποστολή, της άμεσης και 

διαρκούς παρέμβασης στη χάραξη της πολιτικής για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση και της ένταξης, 

σε αυτή τη γενικότερη πολιτική, των επιμέρους διεκδικήσεών τoυ κλάδου.  Παράλληλα, κυριαρχεί, 

θεωρούμε, η πεποίθηση ότι οι δια της δικαστικής οδού διεκδικήσεις είναι βέβαια απαραίτητες, αλλά 

πρέπει να αποτελούν συμπληρωματικές δράσεις σε ένα ευρύτερο πλαίσιο θεσμικών, μισθολογικών 

και άλλων αιτημάτων και να μην εμφανίζονται ως το μόνο ή το βασικό στοιχείο των συλλογικών μας 

διεκδικήσεων. Αποτέλεσμα αυτής της σποραδικής και δίχως εμφανείς στόχους και «όραμα» 

παρέμβασης της ΠΟΣΔΕΠ, ήταν η εύκολη υποκατάστασή της ως «ομάδας πίεσης» από τη Σύνοδο 

των Πρυτάνεων, ένα εξω-συνδικαλιστικό και μετέωρο θεσμικά όργανο, ως συνομιλητή με την 

εκάστοτε πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΘΠ. Η κατάσταση αυτή σαφώς εξέφρασε τις πολιτικές επιλογές 

και τους τακτικισμούς της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΕΠΘ, υποβοηθήθηκε όμως από την ίδια την 



παρουσία της ΠΟΣΔΕΠ, όπως την περιγράφουμε πιο πάνω. Σε πολλές και πολλούς συναδέλφους 

του Συλλόγου της Φιλοσοφικής έχει εδραιωθεί η αντίληψη ότι, στη σκληρή πραγματικότητα που 

όλες/όλοι αντιμετωπίζουμε, μόνη, ελάχιστη προσδοκία είναι οι αμυντικού τύπου παρεμβάσεις 

ομάδων πίεσης, όπως εμφανίζεται να είναι η ΠΟΣΔΕΠ, και ακόμη περισσότερο η Σύνοδος των 

Πρυτάνεων. Απουσιάζει το όραμα, η σαφής στοχοθεσία και η χάραξη προτεραιοτήτων που θα 

δεσμεύσουν και θα κινητοποιήσουν – στην ουσία θα επανεκκινήσουν – το πανεπιστημιακό 

συνδικαλιστικό κίνημα, για να ανταποκριθεί στις ανάγκες της νέας εποχής. 

Απευθυνόμαστε σε εσάς για να εκφράσουμε τη βαθιά μας ανησυχία απέναντι στην απάθεια 

που φαίνεται να έχει κυριεύσει την ακαδημαϊκή κοινότητα, καλώντας σας, ως κορυφαίο όργανο της 

ομοσπονδίας των πανεπιστημιακών συλλόγων, να αναλάβετε άμεσα πρωτοβουλίες για δύο καίριας 

σημασίας ζητήματα:  

α) Απαιτείται η διαρκής παρέμβαση της ΠΟΣΔΕΠ στη χάραξη της πολιτικής για την 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, στη βάση σαφώς διατυπωμένων προγραμματικών θέσεων. Ποιο είναι το 

δημόσιο Πανεπιστήμιο που ονειρευόμαστε και διεκδικούμε, ποια είναι η αποστολή του, η οργάνωσή 

και λειτουργία του, ποιες είναι οι εργασιακές σχέσεις που απαντούν στο Πανεπιστήμιο που 

διεκδικούμε, ποια τελικά πρέπει να είναι η φιλοσοφία ενός Νόμου/Πλαισίου για την ΑΕ σήμερα. 

Απαιτείται με άλλα λόγια η σαφής και ολοκληρωμένη τοποθέτηση του οργάνου στο κορυφαίο αυτό 

ζήτημα, μέσα από σαφώς επεξεργασμένες και εξειδικευμένες θέσεις που προφανώς θα αποτελέσουν 

σημεία διαλόγου στο εσωτερικό της ομοσπονδίας. 

β) Το δημόσιο Πανεπιστήμιο και η ελληνική πανεπιστημιακή κοινότητα έχουν υποστεί τα 

τελευταία χρόνια, αρχής γενομένης επί υπουργίας Α. Διαμαντοπούλου, μια συστηματική εκστρατεία 

κατασυκοφάντησης και απαξίωσης, η οποία αφενός προωθούσε τους στόχους της τότε πολιτικής 

ηγεσίας του ΥΠΕΠΘ για τη δημιουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων και την εδραίωση του 

Πανεπιστημίου/επιχείρησης ως κεντρικού οργανωτικού προτύπου για τα ΑΕΙ, και αφετέρου 

πυροδοτούσε κοινωνικούς αυτοματισμούς, προσφιλή τακτική των κυβερνήσεων, στρέφοντας 

αναφανδόν την ελληνική κοινωνία εναντίον της πανεπιστημιακής κοινότητας. Καλλιεργήθηκε 

συστηματικά το στερεότυπο των υψηλά αμειβόμενων και ελάχιστα παραγωγικών πανεπιστημιακών, η 

εικόνα μιας «προνομιούχας, παρασιτικής» ομάδας. Απαιτείται να επανέλθουμε στα αυτονόητα, να 

βγούμε «επιθετικά» προς τα έξω, προβάλλοντας τη φυσιογνωμία, τις ιδιαιτερότητες και την ποιότητα 

του παραγόμενου εκπαιδευτικού και ερευνητικού μας έργου σε συνθήκες εξαιρετικά αντίξοες. 

Απαιτείται με άλλα λόγια μια συστηματική και εκτενής «παρουσίαση του συλλογικού μας εαυτού», 

ως πανεπιστημιακών δασκάλων και επιστημόνων που παράγουν έργο, η ένταση και η ποιότητα του 

οποίου δεν αποτιμώνται με ποσοτικοποιήσεις και στατιστικές διαφόρων τύπων οι οποίες επιχειρούν 

να μετρήσουν την απόδοση των ΑΕΙ  μόνο με βάση κριτήρια, όπως η «εργατο-ώρα» και η αναλογία 

διδακτικού προσωπικού/διδασκομένων.  Απαιτείται μια έκθεση, η οποία θα ενημερώνει την ελληνική 

κοινωνία για το ποιοι είμαστε, τι έργο παράγουμε σήμερα και σε ποιες συνθήκες. Στο πλαίσιο αυτό 



θα πρέπει η Ομοσπονδία να αναδείξει και το γεγονός ότι ένα πολύ μεγάλο μέρος των 

συναδέλφων (μεταξύ αυτών βεβαίως και οι συνάδελφοι της Φιλοσοφικής στο σύνολό τους) είναι 

στην πράξη πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, αφοσιωμένοι αποκλειστικά στο 

πανεπιστημιακό εκπαιδευτικό και ερευνητικό τους έργο, με ό,τι αυτό σημαίνει τελικά για τις 

συνέπειες της τραγικής υποβάθμισης του μισθολογίου των πανεπιστημιακών. Μια τέτοια 

πρωτοβουλία, λοιπόν, σε συνδυασμό με επιμέρους παρεμβάσεις και μελέτες που έχουν γίνει και θα 

εξακολουθήσουν να γίνονται, θα υποστηρίξει αποφασιστικά και τον αγώνα μας για κατοχύρωση ενός 

μόνιμου και αξιοπρεπούς Ειδικού Μισθολογίου των Πανεπιστημιακών, απέναντι σε λογικές 

κατάργησης ή ένταξης του σε ένα «ενιαίο μισθολόγιο των υπαλλήλων του δημοσίου». 

Με τις αυτές τις σκέψεις και προτάσεις και με την ελπίδα μιας ενωτικής, δυναμικής και 

διεκδικητικής επανεμφάνισης της ΠΟΣΔΕΠ στα δημόσια πράγματα που μας αφορούν, σας 

στέλνουμε τις καλύτερες ευχές μας για επιτυχία στο έργο σας.  

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς,  

                 

                        Ο Πρόεδρος                                    Ο Γραμματέας 

                Δημήτρης Καραδήμας               Κώστας Γαγανάκης  

                 

              

    


